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Les problemes d’addition-soustraction

Le programme d’été de la troisieme série met ’éleve en face d’une diffi-
culté sérieuse quand il aborde les problemes d’additions et souslractions com-
binées. Ceux-ci procedent d’opérations de Pesprit différentes quoique analogues.
Notre manuel les présente sans ordre et sans graduer la difficulté. Il appartient
donc a I'instituteur de doser le travail. La série sera des lors utilisée comme
moven de récapitulation.

Un type de probleme n’esl réellement compris par des enfants de 9 el 10 ans
que s’ils I'ont répété phisieurs fois. Le maitre sera done bien inspiré de présenter
plusieurs problemes du méme genre et de ne passer au suivant qu’avec pru-
dence.

Dans Dordre de la difliculté, la premieére opcération qui se présente est
celle-ci

-

« A un nombre donné, en ajouter un second et en retrancher un troisiéme. »

El voici le probleme : « Un commercant avait, le matin, 125 fr. dans sa
caisse. Dans la journce, il vend pour 770 fr. de marchandises. Que Iui reste-t-il
dans sa caisse s’il pave une facture de 498 fr.? »

Solution :

Le commercant a dans sa caisse 125 fr. + 770 fr. = 895 [r.

Il1 a encore 895 fr. — 498 fr. — 397 fr.

Cette premiere combinaison est assez rapidement comprise. La deuxicme
Pest également

* ¥ x

« A wun nombre donné, retrancher la somme de deuv auwlres. »

Probléeme : Un commercant avait 925 fr. en caisse. Il paye une faclure de
145 fr. et une autre de 487 fr. Que reste-t-il dans sa caisse ?

Solution :

Le commercant a dépensé¢ 145 fr. + 487 [r. = 632 [r.

Il lui reste 925 fr. — 632 fr. = 293 fr.

D’aucuns préconisent de faire deux soustractions au lieu d'une addition et
d’une soustraction. Si le résultat pratique est le méme, quant a la réponse,
P’opération de I'esprit n’est pas du tout semblable et s’écarte de Pintention de
P’auteur de la série.

* # *

« A un nombre donné en retrancher un dewxiéme et en ajouler un troisiéme. »
telle est la troisieme opération proposée. Les écoliers ont beaucoup de peine
a rédiger la solution et trouvent plus simple de tout ajouter ou tout retrancher.

Probleme : Un commer¢ant avait, le malin, 465 fr. en caisse. Il paye une
facture de 235 fr., puis il vend des marchandises pour 325 [r. Combien a-t-il
cn caisse le soir 7

Solution :
Apres le payement, il reste 465 fr. — 235 fr. = 230 fr.-
Le soir, le commercant a 230 fr. + 325 fr. = 555 fr.

La quatriéme opération se présente comme suit :



Un nombre étant donné, et une différence, trouver la somme des dewr nombres.
Probléme : Un commercant a encaissé, le lundi, 325 fr. et le mardi 125 fr.
de moins (ou de plus). Combien en tout ?

Solution :

l.e lundi, le commercant a encaiss¢ 325 [r.

l.e mardi, il a encaissé 325 fr. — 125 fr. — 200 fr.
En tout, il a encaissé 325 fr. - 200 fr. = 525 fr.

Ce probleme, qui peut étre plus développé encore (4¢ série), arrcéte les enfants
d’intelligence méme avancée. 1l est bon de subdiviser la difficullé par une premicre
proposition, plusieurs fois répétée : Un commercant encaisse 325 fr. le lundi,
et le mardi 125 fr. de plus (ou de moins). Gombien le mardi ?

Ce n’est que lorsque les difficultés auront été successivement vaincues que
I'instituteur reviendra a la série. Ces quatre types de problémes, s'ils sont bien
assimilés, faciliteront le passage de la multiplication-addition ou soustraction,
qui n’apportera rien de vraiment nouveau. C'est déja le succes assuré pour la
quatrieme série, qui ne présentera de neul que les opérations décimales.

Si instituteur a soin d’établir des fiches et de les classer, un tel travail
se retrouve tout prét chaque année. On y prend gout et le fichier se remplit de
matériel. C’est aussi un gain de temps et en fait une ¢conomie de peine. Temps
et peine a reporter sur d’autres branches.

I°. MAuRon.

L’escargot

Sur la terrasse du jardin,

Un escargot ventru chemine.

Il bave sur la terre fine,

Il avance, il meéne grand train.

— Ou t’en vas-tu, colimacon,
I.evant tes cornes a la ronde ?

— Je m’en vais chauffer ma maison
Au bon soleil de toul le monde.

— Chauffer ta maison ? le menteur !
Tu t’en vas, la mine tétue,

Vers mon beau carreau de laitues
Que j'arrose de tout mon cceur.

Tu cherches ton diner, je gage !
Je te lance dans le taillis !
Adieu, gourmand, et bon voyage !
Va chauffer ailleurs ton logis !

Auw pays des petites joies. Evinia CucHRET-ALBARET.
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